
Leidžia Spaudos b-vè 
„Šviesa“

Redakcijos ir Administracijos 
adresas:

„LIETUVIS BRAZIL.“

Rua Bandeirantes, 02
(Bom Retiro)

Caixa postal, 1784.

S. Paulo.

-i-ii JdCECOrAI.

Pasaulio Hotuviu I Kongresu „ spaudos o,f.,..-/ i-.-Jtf

IIETUVIS
IÃ BRAZILIJOJ

JORxXAL LITIIUANO

Atsk. numeris 300 reis
Prenumeratos kalnas I
Brazilijoj, metams— 1Q$OOI) 
pųsoi — 6JOOO atskiriems 
mėnesiams po J $000

Užsienin: metams — 20$000 
pusei metų 1Z$OOU.

Redaguoja
L. Gaigalas.

G. Faustas.

Kelios kritikos 
pastabos,

Kiekvienas pradedąs rašyti jaunuo 
lia, stengiasi parašyti ką nors „gero, 
gražaus“, pakeliančio jo vardą. Ta, iau 
ne iš pirmo bandymo tas pavyksta. Tie 
pirmieji „geniališki“ raštai, dažnai alsi 
duria j nelemtą redakcijos «krepšj» ir 
neišvydę pasaulio šviesos gaišta. Jų 
autorius, dažnai, įsižeidžia, nusimena ir 
nustojęs vilties, deda plunksną rūdyti.

Čia, tiesiog, darauia didelė klaida. 
Man rodos, kad nenusisekus pirmiems 
rašiniams — reiktų nemesti plunksnos, 
bet stengtis rašyti toliau, sekti spaudoj 
pasirodančius naujus rašinius ir tuo 
būdu lavintis, vengti tų klaidų kurias 
darė pirmuose bandymuose. Hesilavi 
nant, jei dešimts rašinių pateks j ne­
lemtą «krepšį», bet jau vienuoliktas 
tilps laikrašty.

Mūsų rašytojų būrelis čia Brazil!- 
lijoj išviso neskaitlingas, o jei dar dau 
guma padėsim plunksnas — tni ir lai 
kraštis bus neįdomus ir redaktoriui bus 
darbo iki kaklo tuos kelis puslapėlius 
užpildyti. O reikia pasakyti, kad redak­
toriui ir šiaip darbo ik valios pakanka.

Beto pats laikraštis turėdamas j- 
vairiose provincijos bei miesto dalyse 
savo korespondentus darosi daug Įdo­
mesnis ir turinio ir žinučių atžvilgiu.

Taipat reporteris ar korespondon 
tas turi rašyti aiškiai, trumpai ir šva 
riat, o nepalikti redaktoriaus nuožiūrai 
pertaisymą, apkarpymą bei ištisą perra 
šymą; kas sudaro daug bereikalingo 
darbo arba dėl vietos stokos, turi eiti j 
„krepšj“.

Man pačiam teko girdėti daug nu­
siskundimų dėl redaktoriaus. Girdi 
tas nevidonas mano poeziją, ar „genia 
lišką“ rašinj taip „apkarpė“, kad nė 
pusės neliko... O ištikro, rašinys, kurį 
galima išreikšti keliomis eilutėmis — 
autoriaus parašytas 4 ar 5 poperio la­
puose!

Taigi, neleiskim rūdyti mūsų plun 
ksnoms, bet imkime visi rašyti ir mūsų 
„Lietuvis Brazilijoj“ bus daug Įdomes­
nis, turiningesnis!

Reikalingas
NAMŲ Š E I M I N I-N K A S

Pasibaigus kontraktui ir atsisakius 
buvusiam šeimininkui, Lietuvių namams 
(r. Bandeirantes, 92, Bom Retiro) reika 
liūgas namų ir valgyklos šeimininkas.

Sąlygos labai geros. Su pasiūly 
mals, bei smulkesnėms informacijoms 
gauti, kreiptis pas Lietuv. S gos Brazi 
li oj V bos pirmininką lietuvių namo 
nuo 15 iki 19 vai.; šeštadieniais ir 
madieniais nuo 10 iki 14 vai.

Lietuvtų S-gos Braz.
Valdyba.

sek
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KALĖDOMS DOVANOS
CASAS - ..PERNAMBUCANAS

Audiniai.kHrie niekuomet nesišeria

LIETUVOJE
Steigia siuvėjų mokyklą. Kai 

kurie Kauno geriausi siuvėjai yra su 
maną prašyti švietimo ministeriją leisti 
jiems Įsteigti siuvėjų mokyklą.

Malkomis kūrenamas autobu­
sas. Netrukus Kaune pradės kursuoti 
vienas autobusas, kūrenamas malkomis.

Kaunas užima 4000 ha žemės 
plotą. Gatvių grindinio Kaune yra 
588.400 kv. metr. Neišgrjstų gatvių yra 
485.000 kv. metrų.

Nušovė girininką. Pereitą sa­
vaitę nežinomo piktadario miške buvo 
nušautas Viešvilės urėdijos girininkas 
Kachtas. Piktadarys dar nesusektas.

Meilužis norėjo nužudyti vyrą. 
Lapkričio 1 d. buvo užpultas su tikslu 
nužudyti gyvenantis Šilalės g vėj p. Po 
damčika. Užpuolikas J. Žylius smogė 
geležine lazda j galvą, nuo kurios smū­
gio užpultasis nuvirto. Nužudyti nepa­
vyko, nes praeivių buvo sutrukdyta. 
Pasikėsinimo priežastis buvo Žyliaus 
Įsimylėjimas j p. Podamčiko žmoną. 
Norėjo pašalinti, ir pats užimti vyro 
vietą._ Dabar p. Podamčikas ligoninėj 
o J. Žylius kalėjime.

Didėja girtuokliavimas. Sąry 
šy su atpiginimu degtinės, didėja gir 
tuokliavimas bei degtinės pardavimas. 
Kaikur degtinės „suvartojimas“ padide 
jo 50 procentų.

kas momentas gali pakilti karau. Po 
buvusiojo karo Prancūzija visą laiką 
užima grasinančią poziciją.

Buvusis Kaizeris prabilo. Doorn 
Olandija — Pirmą kartą buvusis vokie 
člų kaizeris čia oficialiai pareiškė, kad 
Vokietija nėra atsakomiaga už pastarą 
jj karą. Jei kas aiškina kitaip, tai be­
gėdiškai meluoja, sako jis.

PASAULYJ
Nobelio premijos, švedų aka 

demija 1932 m. Nobelio litiratūros pre 
miją paskyrė žinomam anglui romanis 
tui John Galsworthy. Premija už che­
miją paskirta amerikiečių chemikui Ir­
ving Langmuir.

Sudegė 11 vaikų. Šveicarijoje, 
ČiurK.110 kantone, sudegė, vaikų prie­
glauda, kurioj buvo auginama 80 vaikų 
Sedegė 11 vaikų.

Prancūzija pasirengus k run. 
Koelne, Vokietija — Vietos vokiečių 
laikraštis Koelnische Illustrierte Zeitung 
faktais įrodo, kad Prancūzijos milžiuiš 
ka karo mašina taip sutaisyta, kad ji

Knygelė Vilniaus reikalu espe 
ranto kalba. Vilniui Vaduoti Sąjun 
gos centro komitetas nutarė esperanto 
kalba išleisti knygele Vilniaus reikalu. 
Joje trumpai išdėstyta Vilniaus praeitis 
ligi Didžiojo karo ir etnografinės statis 
tikos analizas. Knygelę spaudai paruo 
šė esperantistas p. Klemensas Naudžius.

Baigiama dvarų perceliacija. 
Šiaulių apygardos žemes tvarkytojo pa 
reiškimu šiais metais jau baigiama dva 
rų parceliacija, paliks tik atskirų skly­
pų likvidacija. Šiemet išparceliuojama 
90 dvarų vienetų su 10.616 ha. Nuo 
1920 metų iki 1931 m. išimtinai Šiaulių

Gers kupranugarių pieną, 
vietų laikraščiai rašo, kad pas juos 
padaryti Įdomūs bandymai su elnio, 
ko ir kupranugario pienu Elnio pie 
nas esąs geriausias pienas psauly. Jako 
(Tebeto karvės) pienas esąs net už kar 
vės geresnis. Kupranugario pienas taip 
pat esąs tinkamas sūriui gaminti. Šių 
gyvulių pienas galima esą vartoti mais 
tui.

So- 
esą

Radio bangomis dešras kepa. 
Pitsburgo mokslininkai padarė pirmą 
bandymą radio bangomis vąlgj gauduti. 
Pirmiausia mėginta kepti mėsos produk 
tai, kotletai ir dešros. Bandymas davė 
;eriau»ių rezultatų — dešros iškepė pui 
Gausiai. Išradimas tikrai įdomus, ku-. 
ris ateityje beatėjo bus plačiai pavar­
totas.

Vokiečiai tariasi su Italais. Ne 
kurie didesnieji Europos laikraščiai pa­
žymėjo, kad Vokietijos karo ministerls 
Šleicheris slaptai lankėsi Italijoj kažko­
kioms deryboms. Jis apsilankąs pas 
Musolinį ir karo minister] Garrera. šiuo­
se pasimatymuose pasitarimas ėjąsžo 
džiais ir laikomas paslaptyj.

Minias penėjo keliomis duonomis 
ir žuvelėmis. Maskvos koresponden­
tas rašo Paryžiaus «Times»: „Sovietų 
vyriausybė praneša, kad „Spalių“ per 
versmo 15 metų sukaktuvių iškilmių 
dienai gyventojams bus išdalinta 6,400 
tonų sviesto, ryžių ir konditorinių pre­
kių, ir 8.200 tūkstančių dėžučių žuvies 
konservų“

Korespondentas pastebi, kad dėl 
maisto krizio aštrume, tos „dovanos“ 
vargu pakaks sukelti gyventojuose šiek 
tiek pastebimo džiaugsmo. Turint gal­
voj, kad Sovietų Rusijoj gyvena virš

mu metų IKI 1931 m. lemtinai Šiaulių uò.000.000 žmonių, laiko turint galima 
apskrity išparceliuota is viso 80.078,4 Iapskaitljuoti p0 kiek tų dovanuh teks 
hn nvnrn Intisnovviftiiciiou narnftlinnimo

Suimtas didelis Žemaitijos plė 
šikas. Prieš kurį laiką iš Šiaulių ka­
lėjimo buvo pabėgąs žiaurus plėšikas J 
Gricius. Kol buvo šilta, Gricius laimin­
gai slapstės ir nemaža baugino, pasiro-. tuoj:a Pienocentras. vr/4 •> m n a +ni õon tol ton o i Ai HAC * X « —dydamas tai šen, tai ten, Žemaičiuos. 
Tačiau policija atydžiai plėšiką sekda­
ma užtyko jo pėdsakus, o Kilgbių km. 
Viekšnių vaisė, ir patj plėšiką apstojo. 
Plėšikas gyvas nenorėjo pasiduoti ir gy­
nės. Policija pradėjo j plėšiką šaudyti 
ir keliais revolverio šūviais sunkiai su­
žeistas jis buvo suimtas.

Nubaudė 266 darbdavius. Vy­
riausioji socialinio draudimo valdyba 
už nesilaikymą Įstatymo nuostatų, re­
guliuojančių darbininkų registracijos ii 
gonių kasose tvarką, iki lapkričio mėn 
pradžios nubaudė 266 darbdavius. Vi­
siems jiems uždėtų pabaudų suma sie­
kia netoli 4.000 litų.

ha dvarų. Intensyviausias parceliacijos 
darbas ėjęs 1930 m. (12.123,7 hn).

Užsienis patenkintas lietuviš­
kais kiaušiniais. Šalia privačių pir­
klių Vokietijon daug kiaušinių okspor 

.Jo kiaušiniai ten 
jau išsidirbo net savo markę. Berlyno 
rinkos biuleteny rašoma, kad Pienocen­
tro kiaušiniai geriau perkami ir yra 
brangesni, negu kitų eksportierių. Ce- 
koslovakai, kiek teko girdėti, Pienocen­
tro kiaušinių kokybe taip pat labai pa­
tenkinti.

Palestinon galima eksportuoti 
maišus. Iš Palestinos gautas praneši­
mas, kad j ten iš Lietuvos būtų galima 
eksportuoti lininius ir pakulinius mai 
šus. „Lietūkis“ galėtų tokių maišų 
eksportui paruošti apie 100.000 per me­
tus. Džiutinlai maišai yra pigesni, bet 
lininiai ir pakuliniai yra tvirtesni ir la 
biau parankūs vartoti.

vienai galvai.

Komunistai Įkinkė moteris Į 
anglių kasyklas. Iš Maskvos praneša 
kad sovietų valdžia nutarė padidinti 
moterų angliakasių skaičių Dono kalnų 
kasyklose dėl labai mažo iškasamų an 
glių kiekio ir dėl pajrimo bei didelio 
nepasitenkinimo angliakasių vyrų tar-

Bom Retiro Vysk. M. Valančiaus 
vardo liet, pradžios mokyklos mokytoja 
nuoširdžiai dėkoja Argentinos Konsului 
p. J. Kučinskui su ponia už auką (70$) 
ruošiamai lietuvių vaikams Kalėdų eg­
lutei su dovanėlėmis.

Mokyt. A. Cemurkleųę.
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IvABAl NEĮDOMI 
VIETOS KRO­

NIKA.

Jau bus mėnuo laiko, kai Sâo Paulo 
valstybinpje taupomoje kasoje atidengta 
stambi išaikvojlmų afera. Pastaruoju 
metu net pakviesti svetimšaliai specia­
listai patikrinti, kiek pinigu yra pasisa­
vinta keleto nesąliningu_ valdininkų. 
Pasirodo, kad vogimas tęsėsi jau nuo 
keliu metų, ypatingai esą daug pavogta 
nuo 1926 iki 1932 m. Pradžioje buvo 
spėjama, kad bus padarytų nuostolių 
tik kokie 10 milijonų milrelsų, dabar gi 
aiškėja kad šitoji suma jau siekia virš 
20 milijonų.

Nors stambesnieji vagys jau suim­
ti ir tebetardomi, bot Sao Paulo valsty 
bei vistiek reikės tuos nuostolius paden­
gti.

Veik tuo pačiu metu kai buvo su­
sektas vogimas iš S. Paulo taupomųjų 
kasų Rio de Janeiro miesto valdybos 
kasininkas taip pat apsivogė, išeikvojęs 
1,6 milijono milreisų. Miesto bugalteris 
suimtas ir iialkvojime prisipažino...

Pasibaigus sensacijai del miesto 
kasos „palengvinimo“, Rio buvo susek 
ta antr ., didesnė afera: keletas valdi 
ninku, kurių žinioje buvo žyminiai žen 
klai, išaikyojo net 7,5 milijonų vertės 
ženklų... Žinoma, vėl areštai, tardymai 
ir tt.

Šiomis dienomis Rio susekta tre 
člas didelis «žygdarbis-: Banco Commer 
cial bugalteris pareiškė,,kad kasoje stin 
ga 400.000 milreisų, ir pridūrė, kad jam 
einant namo užpuolę jj keli žmonės 
apsvaiginę ir paėmę iš kišenės kasos 
raktus... Policija, aišku, šitai pasakai 
nepatikėjo ir p. bugalterj pasodino cy- 
pėn.

Tai tokios — tokelės dedasi mar 
gnine pasaulyje, veik vieno mėnesio 
laike pavogta virš 30 milijonų milreisų 
kas prikišamai rodo kiek valdininkai 
tėra sąžiningi.

Santos muitinėje pastebėtas taip 
pat savotiškas „biznis“: kaž kas yra 
sumokėjęs net kelis koutus už kokius 
tai dokumentus, kurių vortė sieksianti 
milijonus nuslėptų muito pajamų. Mui­
tinės inspektorius iš vietos atleistas, 
eina, tardymas aiškinama.

Be paskutiniojo sukilimo, kuris S. 
Paulo kainavo 342 milijonus su kaupu 
pinigais ir Įmonių aukomis, dar turime 
šitas nemalonias skaitlines, kurias an­
kščiau ar vėliau valstybė turės paden­
gti. Liūdnos todėl perspektyvos kad 
greitai „gerieji laikai“ sugrįžtų.

Ii brazilų spaudos nuotrupų.

G. p. Redaktoriau.
Norėdamas žodį tarti 
drapstantiems mane pur 
vais blogos valios žmo­
nėms, maloniai prašau 
patalpinti «Liet. Brazil», 
šį mano laišką.

Uckau, Dulkau ir Čia!

Pavartęs praeitą savaitę jūsų šlamš 
to — «Aido» 49 nr. žiūriu straipsn. 
«Dieniniai plėšikai» užsidurta ir ant 
manęs, kur esu paverstas blogiausiu 
žmogumi pasauly. Ten man prikišama 
kad aš už suteikimą darbo kokiam tai 
Martinui Vengriui esu paėmęs iš jo 
200$000 ir po dviejų mėnesių vėl tokios 
sumos reikalavęs, o tam neturint iš ko 
duoti, pašalinęs jį iš darbo. Vėliau 
man prikišat, kad esu didelis Mačiulio 
šnipas.

Del ėmimo kilių, gerb. ponai, tai 
grina sąžine galiu pasakyti, kad jau 
virš keturių metų dirbu «Armoure» ir 
no tiktai šimtų, bet ir desėtko milreisų 
nuo nieko nėsu paėmęs, nore per tą 
laiką tiek ir tiek lietuvių per mane čia 
gavo darbo. Tą žino visi V. Anasta 
cios lietuviai, kurie tik mane pažįsta.

Nuotykis su Martinu Vengrium, 
tai jūsų šaikos išgalvotas šlikščiausias 1 
melas, nes tokia pavarde lietuvis, kaip 
aš čia gyvenu «Amoure» nėra dirbęs.

Kai del buvimo Mačiulio šnipu, 
tai visa Brazilijos lietuvių kolonija ge­
riausiai žino, kad kas tik su jumis į 
vieną dūda nepučia, tas ir šnipas. O 
antra vertus, tūkstantį kartų geriau 
būti Mačiulio šnipu negu jūsų melagių 
laikui priklausyti.

Jūsų tikslai griauti ir slopinti lie­
tuvybę ir šmeižti, kolioti visus tuos 
kurie šiokiu ar kitokiu būdu tą lietu­
vybę mūsų išeivių tarpe palaiko. Taigi 
ir nestebėtina, kad savo laikraštpalai 
kio skiltyse taipinat neteisingas žinias 
tokių Keršų — Garnių, kuriems geriau 
tiktu ne melą į laikraščius rašinėti, o 
«lėles» žmonėms nešioti, nes jau pava­
sario laikas.

Jonas Džiūgelis.
«Armour»

1932-XII-7 d.

PASISKELBUS „LIETUVIS 
BRAZILIJOJ“ Jūsų rytojus 
bus užtikrintas.

Tik „LIETUVIS BRAZILIJOJ“!!!

Laiškas redakcijai G. Faustas.

MANO KELIAS.

Kaip rasužė sidabrinė 
Prausė pievos žiedelius — 
Tolima dangaus aušrinė 
Skaitė žemėj takelius.

Ji paskyrė vienų taką 
Man keliauti amžinai, 
Bet kuris?.. Jinai nesakė... 
Gal, drauguže, tu žinai?

Ankstų rytą su rasuže 
Iškeliausiu tolumon — 
Tolumon, kur giria ūžia, 
Kur saulė gryžta sutemoms.

Ten dainuosiu aš su saule, 
Pievos žiedais, su mišku. 
Ten užmiršiu aš apgaulę, 
Kurią padarei man tu...

Padabinsiu mano sielą 
Atminuolėms mėlynoms 
Numarinsiu širdies gėlą 
Dainužėlėms mylimoms.

Pranešimai.
Mokiečiai ar žinote?

Kad išvengti įvairių netikslumų ir 
turėti patogų, bei garantuotą 
laiškų gavimą; Kad jūsų laiškai nesi 
mėtytų po įvairius restoranus, visi lie 
tuviai gyvenantieji „Alto da Moėca“ ga 
lite naudotis „Dr. V. Kudirkos“ pr. mo 
kyklos pašto dėžutė, tik už 1)4 milreiso 
visiems metams. j

Kas nori tuo patogumu naudotis 
praneša iš anksto mokyklos vedėjui: 
Rua Oratorio 53.

Mokyklos valdyba

Šiuo pranešama visiems „Dr. V. 
Kudirkos“ liet. prd. mokyklos, mokinių 
tėvams, kad 18 d. ė. m. 2)4 vai. p. p. 
mokyklos salėje: Rua Oratorio 53 yra 
šaukiamas metinis visuotinas tėvų susi 
rinkimas. Narių dalyvavimas būtinas.

Tėvų K-to 
Valdyba

Rua Bandeirantes 92 Lietuvių na­
me 24 d. gruodžio 8 v. v. ruošiamos 
bendros lietuviškos kūčios.

Norintieji dalyvauti gali užsirašy­
ti iki 23 d. gruod. imtinai.

Kūčių vakarienės kaina po 10$000.
Valgyklos vedėjas

LFLS — naujas futbolo meisteris.
Lapkričio m. 6 d. š. m. Lietuvoje 

pasibaigė futbolo pirmenybės. Senasis 
meisteris Klaipėdos K.S.S. skandalingai 
atidavė, apie 4 metus laikytąjį melste 
rio vardą Kauno, LFLS-ui rezultate net 
1:6. Tokių bėdų Kaunas liko, Lietuvos 
futbolo meisteris.

Žingsni pirmyn.

Sporto S ga «Lithuania»Ãtreõiadienj 
t. y. 7 d. grruodžio m. S. m. savo patal­
poje turėjo ganu įdomias ping-pongo 
rungtynes, su daug stipresniu A. A. 
Republica klūbu.

Šiosjrungtynės buvo ketvirtos iš 
ėilės, kas kartas «Lithuania» lami aukš 
tesniais rezultatais, būtent šį kartą 
II ir III grupės išlošė, tiktai pirmajai 
grupei nelabai sekėsi, nes brazilų I gru­
pė pasirodė gana stipri, todėl prisėjo 
pralošti būtent:

Lith. I t. 135 Rep. I t. 200
» II t. 150 » II t. 148
» III t. 100 » III t. 81

Goriausias misų ping-pong įžaidėjų pa 
sirodė Juozas Vasiliauskas, I gr. pada 
ré 70 taškų (grupėj 5 žmones) II gr. 
irgi 70 taškų kiti likusius. Bendrai imant 
mūsų ping pongistai padarė gerą pa­
žangą.

SPORTININKU ŽINIAI.

S. S gos „Lithuania“ sekančios 
ping pongo rungtynės įvyksta ketvirta­
dienį, gruodžio m. 15 d 8 vai. vak. su 
tuo pačiu A. A. «Republica»,’klubu mū­
sų patalpoje Rua Bandeirantes, 92. 
Žaidėjai renkasi punktualiai.

Sporto Vedėjas.

Ping pongo treniruotes įvyksta an 
tiadieniai ir ketvirtadieniais, nuo 7,30 
vai. iki 10 vai. v.

Gimnastikos p,ritimai įvyksta, pir­
madieniais trečiadieniais ir penktadie­
niais nuo 8 vai. vak. iki 10 vai. v.

Sporto vedėjas.

JBIãtOIyX-IylEJ^TUVI!
Neužmiršk,'.kad jau laikas atnau­

jinti «LÍETVIS BRAZILIJOJ» ,' prenu 
meratą 1933'.motoms.

Neatlikęs to reikalo, neteksiu ge­
riausio savo draugo irjpatarėjo.

Maironio reikšmė
E. Mačiūlienė.

Lietuvai.
(tąsa).

Lietuvos atgimime Mairocis suvai­
dino milžinišką rolę. Jis stipriau už 
visus kitus suprato reikalą kelti lietu­
vių tautinį susipratimą, uždegdamas jau 
nųjų širdis viltimi greito Lietuvos prisi­
kėlimo, kurį stačiai yra išpranašavęs.

Maironio poezija ir lyrika pasižy 
mėjo nepaprastai lengva ir gyva kalba, 
labai sklandžiu, gražiu, tiesiog gracingu 
stiliumi ir ligi jo negirdėtu lietuviu kal­
boj ritmo skambumu. Maironio taip 
mokamai pavartotas ritmo skambumas, 
daugiausia ir padarė tai, kad jo eilėraš 
čiai iš karto žavėto žavėjo lietuvninkus 
kurie tuojau visą eilę tų jo eilėraščių pa­
ve rtė dainomis. Savo melodingumu 
Maironio eilėraščiai — prašyte prašėsi 
dainuojami, šiuo atžvilgiu jis buvo, 
ypač savo laikų nepasiekiamas burtinin 
kas. Ir šiuo laiku nepamirštamos jo dai­
nos. Kas jų nėra dainavęs ar bent 
girdėjęs dainuojant:

Kur bėga Šešupė, kur Nemunas
[teka... 

Ramios malonios vasaros naktys... 
Graži tu mano, brangi tėvynė...
Sunku gyventi žmogui ant svieto... 
Miškas ūžia verkia, gaudžia...
Užmigo žeme...
Marija, Marija...

Neužtvenksi upės bėgimo...
Ar skauda man širdį?..
Tupi šarka ant tvoros...
Petys gi į petį, na vyrai kas gali 
Sustoję į darbą už mylimą šalį, 
Prikelkime Lietuvą mūsų. 
Užtrauksim naują giesmę broliai, 
kurią jaunimas tesupras.
Ne taip giedosim kaip ligšiolei 
kitas mastysime dūmas, ir kit. 
Maironio eilėraščiai nuostabiai gra 

žus savo forma, stiliumi ir turiniu. Vi­
sa kas pasakyta: ne atimti, ne pridėti. 
Patriotinės jo dainos buvo mums tartum 
mūsų marseljetės. Tos stebuklingos jo 
dainos, padarė jį visų mylimu tautos 
dainium. Tautos dainiumi vadiname 
tą, kuris savo dainomis žadina tautos 
gražiuosius piesmus žadina tėvynės mei­
lę, skatina prie tautinio darbo, prie 
skaisčių idealų. Tautos dainius — tai 
tautos sielos atgarsis; tai tautos sąžinės 
balsas. Maironio lirikos svarbiausieji 
pradai tai maksimalis tautiškumas, tie­
siog entuziastinga Tėvynės meile, švel­
niausias erotizmas ir galiausiai, krikš­
čioniškai rezignuotas atsižadėjimas sa 
vęs, savo žmogiškų širdies troškimų, 
Žmogiškai jaučiamos asmen s laimės 
del jo pareigos, jam įsakomų kitų šie 
kimų.

Tautiškumo pradas duoda jam 

apsčiai temų: dingusi senosios, laisvo­
sios Lietuvos praeitis, galiūnų sentėvių 
žygiai, kilnus tos laisvės ir gal> bės il­
gesys; nuoširdus susižavėjimas josios 
laukų ir girių grožiu, skausmas del 
šiandienių Tėvynės vargų (Rusų vergi­
jos laikais) ir del dvasinio jos vaikų 
sumenkėjimo, štautejimo ir kit. Bet 
tasai tautiškumas duoda jam taip pat 
ir vilties, kad toji, kadai tai laisva ir 
galinga Lietuva, turės kada nors pabusti

Atsibus tėvynės sūnūs, 
Didžią praeitį atminę;
Pagimdys vargai galiūnus, 
Ugnimi uždegs krūtinę!..

O toji viltis, dar sustiprinta pasi 
tikėjimu Dievo Apvaizda, kelia pasiry­
žimą, į kurį jis raginto ragina visą 
tautą.

Maironis pradėjo kūrti savo dai­
nas tuomet, kai Lietuva buvo svetimų 
pavergta ir kentė žiaurios vergijos 
priespaudą. Tuomet, kai kiečiausiai bu 
vo suvaržyta lietuvių tautos dvasia, 
Lietuvos dangus buvo apsiniaukęs, re­
tai kada šviesesnis pragiodrulčlis tesu- 
švisdavo; siausdavo smarkios pūgos ir 
kuris drįsdavo prieš jas atsispirti, buvo 
persekiojamas, Sibiran tremiamas. Tais 
sunkiais laikais Maironis ėmė skelbti 
mūsų tautai besiartinantį laisvės pava 
sarį.

Aplinkui jau žydžia visur atgimi-
[mas; 

Išpančiotos tautos gyvuoja plačiai; 
Ir Lietuvai lemtas ne kitas liki-• 

[mas ;

Ir Lietuvai aušta laisvės rytmečiai 
Jei Dievas 'siunčia kuriai tautai 

«pranašų», tai reiškia, kad Dievas tą 
tautą myli, globoja. Nepamiršo Dievas 
ir Lietuvos ir jai pasiuntė pranašus. 
Toks pranašas Lietuvai buvo Vincas 
Kudirka, toks ir Jonas Maironis. Pra 
našo žymė — pasiuntinystė. Dievas 
duoda jam kilnią dvasią, lėpsnojančią 
širdį ir galią vesti savo tauta priekin, 
ten, kur jai skiriamą. Lietuvių tautai— 
į tautinį apsisprendimą, pilietinę„;laisvę 
politinę.nepriklausomybę, j dorą/ir švie­
są.

Mairnį vadiname Tautos Pranašu, 
nes jis, dar žiauriaisiais Rusų carų vor 
gijos metais, kada niekas ne manyt’ 
negalėjoj jog.: toji mus slegianti galy bė 
galės kada nors sugriūti, subyrėti, jau 
buvo savo dainose — giesmėse išpra­
našavęs Lietuvai laisvės laimėjimą. Jis 
jautė besiartinančią Lietuvos laisvę. 
Tai nujausdamas, jis visus r .gino į di 
dį Žygį į tokį žygį, kurs Lietuvai grą­
žintų prarastąją galybę, stiprybę ir gar 
bę. Mūsų tautos atgimimo dauniaus 
daina buvo galinga. Jis šaukė visus į 
darba:

Petys gi į petį, na, vyrai, kas gali, 
Sustoję į darbą už mylimą sali, 
Prikelkime Lietuvą mūsų!
Maironis ragindamas dirbti savo 

tautai, bei jos laisvei, stengiasi iškelti 
tai, kas Lietuvoj buvo ir yra gražu. Jis 
šitaip rašo:

(b. d.)
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Susirūpinkime savimi.

(tąsa)
Tokį darbą dirbti mūsų išeivijos 

tarpe yra pasiryžusi „Liet. Mot. Br.“ 
dr-ja, kuriai ypatingai rūpi mergaičių 
likimas, jų išauklėjimas, savarankišku­
mas, sąmoningumas viešam ir šeimyni- 
miniam gyvenime.

Tik reikia, kad mūsų jaunos lietu 
vaitės tinkamai suprastų draugijos tiks 
lūs, panorėtų jon visos susiburti, susis 
piešti. Bendromis jėgomis galima daug 
ką nuveikti ir nepalankiose sąlygose. 
Išplėtus atatinkamai patj dr jos veiki­
mą, galima tikėtis susilaukti naudos ne 
tik kiekvienai narei, bet ir visai lietu 
vių kolonijai nes nuo moters išsilavini 
mo, išsiauklėjimo pareina visos šeimos 
bei visuomenės ateitis.

Taigi lietuvaitės, susirūpinkime 
savo ateitimi, žengkime drąsiais žings­
niais prie ateities gerovės nuo kurios 
pareis ir mūsų pačių ir visos žmonijos 
gerovė.

Nors darbo sąlygos fabrikuose, 
dirbtuvėse ir kitur labai nepakenčiamos 
nors pati aplinkuma nuodijanti, — ne- 
pasiduokim.

Kratykimės visomis jėgomis nuo 
visokių blogų draugų ių suvedžiotojų, o 
ieškokime sau atatinkamo sielos atgai­
vinimo, moksle ir padoriose dr jose tarp 
padorių asmenų.

Turime atminti, kad įvairūs gyve­
nimo sunkumai, nepasisekimai turi tik 
daugiau paskatinti, paraginti prie didės 
nio pasiryžimo ir energingo daibo at 
likti tai, kas reikalinga, kad sukurti

Neatsilik ir
Tamsta!

Nes vienintelį mūsų kolonijos tau 
tinės minties savaitinį laikraštį «LIE­
TUVIS BRAZILIJOJ, skaito visi susi 
pratę lietuviai.

«Lietuvis Brazilijoj, yra vienin­

Modesta. tinkamas sąlygas, kuriose galėtų išaugti 
fiziniai ir dvasiniai sveika karta. Tik 
daugiau energijos, pasiryžimo ir vienin­
go darbo.

Tik nelaukime, kad kas kitas už 
mus dirbtų, mąstytų, o dirbkime visos 
kolektyviai, bendromis išgalėmis, tatai 
bus daug malonesnis ir naudingesnis 
darbas.

Turime sukrusti, pabusti iš sustin­
gimo ir pradėti didesniu mastu dirbti 
organizacinį darbą, kelti šiuos klausi­
mus mūsų Moterų skyriuje, svarstyti 
kelius kuriais turime žengti pirmyn.

Tapkime sielos skaisčios, spindu­
lingos kurių šilima pajėgtų sušildyti 
kiekvieną gyvenimu nusivylusį ir su­
teiktų jėgų siekti prie to, ko labiausiai 
geidžia.

Moterims žinotina.

Gruodžio mėn. 11 d. 4 vai. p. p. 
sekmadienį, lietuvių name r. Bandei­
rantes, 92, šaukiamas Liet. Moterų D-jos 
Brazilijoj eilinis visuotinas narių susi­
rinkimas.

Bus paskaita ir pasitarimas labai 
svarbiais moterų reikalais, todėl nares 
ir prijaučiančias prašoma koskaitlingiau- 
šiai atsilankyti.

Valdyba.

Skaityk ir platink „Liet. Braz.“

telis Brazilijos lietuvių laikraštis, ku­
riame atsispindi mūsų išeivių kultūri 
nis, visuomeninis ir ekonominis gyve 
nimas.

«Lietuvis Brazilijoj, yra v’sai apo 
litinis, nes jam rūpi tik grinai lietuvių 
kolonijos moralis ir materialis gerbūvis

• Lietuvis Brazilijoj» yra pigiausias 
laikraštis, nes metams kaštuoja tik 
lOSOOO; užsieniuose dvigubai.

Adresas: «Lietuvis Brazilijoj.
Caixa Postai, 1764, São Paulo,

Kronika.
Pirmieji darbo vaisiai. (Moėca). 

S. m. 3 d. Gruodžio «Dr. V. Kudirkos* 
liet. prdž. mokykloje, įvyko šios mokyk, 
mokinių išleidžiamieji egzaminai braz. 
kalboje. Lietuvių kalbos egzaminai bus 
sansio mėnesį 1933 m. Dalyvavo mo­
kyklų inspektorius, p. Konsulas ir kiti 
svečiai. Pažymėjimus gauna, visi 4-to 
skyr. mokiniai. Po egzaminų prie mo­
kyklos visi, kartu su svečiais nusifoto 
grafavo. po to mokyklos mokytojos jtei 
kė vaikučiams dovanas skirtas tos die­
nos proga. Visi linksmi, patenkinti išsi 
skirstė atostogų poilsiui.

Labai tik gaila, kad mažas skai 
čius vaikučių galėjo šiemet beigti šią 
mokyklą. Tai patys tėveliai kalti, nes 
tris metus lankiusius vaikučius atėmė 
ir pradėjo leisti į svetimas mokyklas 
tikėdamiesi dastoti įvairių žadamųjų 
lengvatų?

Reikia atsiminti: kokia šeima — 
toki ir vaikai; kokia mokykla — toks 
ir jaunimas, pagaliau ir tauta. O vaiku­
čiai lankydami svetimas mokyklas, ko­
kioje dvavsioje užaugs?..

Dalyvis.

DARBAI IR UŽDARBIAI.

Šiais metais, Paranos ir S. Paulo 
estadų pakraščiais, kolonistams atlygi 
nimas truput} pakilo: už kavos 1000 
medelių prižiūrėjimą mokama nuo 200 
— 320$. Dirbant kolonistui padieniu— 
po 4 — 4. ū$. Tikrieji padieniai (cama 
rada) gauna nuo □ — 6 su puse milr. 
Specialistai: šoferiai, staliai, mūrininkai 
nuo 7 — 12$. Darbų yra.

Tik bėda, kad krautuvėse viskas 
brangu ir valdžia nesistengia to dalyko 
sureguliuoti. Šiaip pragyventi galima.

Muša žmones.

Santanezos fazendo administrate 
rius, turbūt, vienintelis žmogus, kuris 
nori visus darbininkus paversti vergais 
Nežiūrint jo brutališkumo ir «gražaus, 
koliojimosi žodž ais — kartais mėgsta 
ir kumščiu darbininką apdovanoti. Ke 
let, brazilų ir apmušė, bet pabandęs 
mušti lietuvį — gavo atgal ir, turbūt, 
lietuvių daugiau nemėgins mušti.

Ir čia reiktų valdžiai ir patiems 
fazendieriams tą biaurų barbarizmo 
reiškinį sutvarkyti.

Iks.

S reikuoja darbininkai.

Jau nuo 26 d. lapkričio mėn. strei­
kuoja Matarazzo fabriko darbininkai, 
bet jokių iš to rezulatų kol kas dar ne­
matyti. Fabriko savininsas nesutinka 
patenkinti darbininkų reikalavimų, bū­
tent: duoti ferias (atostogas), įvesti 8 v. 
darbo dieną ir padidinti mokesnį.

Streikininkai, matydami kad vie­
niems laimėti stretką bus sunku, deda 
pastangas ir kituose fabrikuose sukelti 
streiką, šią saveitę jau sustreikavo Ag 
va Brankoje odų fabrikai. Manoma, 
kad šiomis dienomis išeis j straiką ir 
„Armour“ skerdyklų darbininkai.

Lapietis

Iš Liet. S-gos veikimo.

Šeštadienį gruodžio mėn. 3 d. Lie 
tuvių name įvyko Lietuvių S-gos Bra 
silijoj valdybos posėdis, kuriame ap­
tarta daug svarbių reikalų.

Posėdis praėjo labai gyvai. Visi 
nariai nuoširdžiai ir aktyviai dalyvavo 
aptarime reikalų, kurie liečia ne tik 
sąjungos, bet ir visos lietuvių kolonijos 
daugiausia kultūrinę ir moralę būklę.

Reikia džiaugtis, kad mėsų išeiviai 
daugiau pradeda suprasti Lietuvių S gos 
Brazilijoj reikšmę ir ją domėtis. Jau 
didesnė dalis lietuvių organizacijų yra 
į ją išstoję.

Tas yra labai sveikintina, nes 
kiekvienas gerai žino, kad tik vienybė­
je galybė! Kad tik vieningu ir sutartinu 
darbu galima šis tas nuveikti, atsiekti 
tai kas veda visus prie bendrų laimė­
jimų. Reikia palinkėti S-gai ir jos na­
riams — lietuvių organizacijoms bujoti 
klestėti ir vesti mųsų koloniją švie­

sos ir tiesos kielių j laimingesnį rytojų.
Svetys

Antikomunistinė Lyga. Kad pasek- 
mingiau kovoti prieš tą visuomeninę 
socialistinę ligą — komunizmą. Rio de 
Janeiro mieste jau prieš nękurj laiką 
susikūrė „Liga Antį comunista do Bra­
sil“. Šiomis dienomis šios sąjungos sky­
rius atidarytas ir SAo Pauly. Jei šita 
sąjunga pasekmingai veiktų, galima lau­
kti iš jos daug naudos ir darbinink mas

Tikslas šios sąjungos yra šis: 1) 
Nenuilstamai aiškinti tikrą komunizmo, 
veidą, tokį koks jis tikrumoje nurodyti 
plačiajai liaudžiai tą pavojų, kurį neša 
su savim komunizmas. 2) Svarstyti pra­
ktišką būda, kaip geriau bėtų galima 
suderinti, įvairių visuomenės klasių in­
teresus. Rio de Janeiro šis darbas jau

Surengė A. MAJUS. Colligido por A. MAJUS.
Acústica, f. akustika, geras skam­

besys, geras garsas.
Acústico, adj. akustiškas, garsus, 

skambus.
Acustilado, adj. kardu sukapotas, 

sudraskytas (dantimis, nagais).
Açucena, f. baltoji lelija.
Açude, s. m. tvankos vartai, šliuže.
A ę u 1 a d o r, s. m. šunų piudytojas, 

erzintojas.
A ç 1 a m e n to, m. siundymas, pjudy­

mas.
Aęular, v. siundyti, pjudyti; fig. py 

kinti.
Adagio, m. palengvumas, ramumas 

(muzikoj); priežodis.
A d a m a d o, adj. sumoteriškėjęa, išle­

pęs.
A d am a r se, v. r. sumoteriškėti, iš 

lepti.
Adaptação, s. f. pritaikinimas, su­

derinamas.
Adaptar, v. pritaikinti, suderinti.
AdaptavęI, adj. tinkamai pritaiki­

nimui, suderinimui.
A d d i ę a o, s. f. sudėtis (aritmetikoj), 

priedas, priedėlis.
A d d i c i o n a d o r, s. m. 

skaičiuotojas.
Addicionar, v. pridėti (aritmetikoj) 

prirašyti.
A d d i d o, adj. priduotas.
Add ir, v. Budėti (aritmetikoj).
Aditamento, m. sudėtis (arti.) 
Adducção, b. f. atitraukimas, abduk 

cija (anatomijoj).

Adega, f. rūsys, pagrindys.
A d e g u e i r o, m. pagrindžio prižiūrė­

tojas.
Adejar, v. tiesti sparnus, skristi. 
Adejo, m. plasnojimas.
Adelgaçar, v. ploninti, mažinti; 

liesinti.
A d e m a n e e, m. pi. laikysena, gesti­

kuliavimas.
Adenite, f. liaukų uždegimas. 
Adentado, adj. dantingas, dantėtas 
A d e n t a r, v. dantėti, įgauti dantis. 
A d e o s, m. sudie, lik sveikas.
•k d e p t o, m. šalininkas (partijos) sek­

tantas, magikas.
Adequação, s. f. išlyginimas, šutai 

kinimas.
A d e qu ad a m e n te, adv. tikrai, tik­

slingai.
Adequado, adj. tinkamas, pritaikin 

tas.
Adequar, v. išlyginti, sutaikinti.
A d e r o ę ar, v. puošti, tvarkyti; — se, 

kreiptis į ką nors.
Adereço, m. papuošalas; adresas.
Adestradamente, adv. mikliai, 

vikriai.
dre

siruoti.
A d h e r e n čia, t. priklausymas, lai­

kymasis išvien; sąjunga.
A d h e r e n t e, e. m. draugininkas, sėb 

ras, bendrininkas.
A d h e r i r, v. prisidėti, susijungti.
AdhesAos. f. prijungimus, įstojimas 

prisidėjimas.

sudėjėjas,! A d e s t r a r, v. miklinti, mokyti,

| A d h e s i v o, m. plasteris. (angliškas). 
Adiado adj. nukeltas, atidėtas.
Ad i a m an tad o, adj. sudeimantintas, 

sulygintas su deimantu.
Adiamento, m. atidėjimas, nukėli­

mas.
Adiantado, adj. pralenktas, pranok­

tas, iš anksto (iš kalno) padarytas; 
fig. įžūlūs, akiplėšiškas.

Adiantamento, m. pažanga, gerė- 
mas.

Adiantar, v. iš anksto ką nors da 
ryti, ankstinti, pirmyn varyti, žengti 
pirmyn, pažangą daryti.

Adiante, adv. pinny n, toliau iš prie 
kio; d’aqui (de hoje) em diante, nuo 
dabar (nuo šios dienos).

Adiar, v. atidėti, nukelti (į kitą die­
ną).

Adiposo, adj. riebus (anatonijoj)
A ditar, v. padaryti laimingą, palai 

minti.
Adivinhação, s. f. būrimas, pra­

našavimas, ateities spėjimas.
Ad i v i n h ad o r, s. m. burtininkas, 

ateities spėjikas.
Adivinhar, v. burti, spėti, prana 

šauti; nujausti.
Adjacência, f. artumas, kaimynys 

te.
Adjacente, adj. artimas, kaimyniš­

kas.
Adjectivamente, adv. būdvar 

diškai, budinamai.
Adjective, m. būdvardis (grama 

tikoj).

Adjudicação, s. f. priteisimas, teis 
mo pripažinimas.

Adjudicar, v. priteisti.
A d j u n cç ã o, s. f. prijungimas, prl- 

kergimas.
Adjunto, s. n. adjuktas, padėjėjas; 

adj. pridėtas, draugiškas.
A d j u r a ç ã o, s. f. priesaika, užsikei 

kimas.
A d j u r ar, v. prisiekti, užsikeikti.
A d j u t o r i o, m. pagalba, parama.
Administração, s. f. valdyba, 

administracija.
Administrador, s. m. valdytojas 

administratorius.
Administrar, v. valgyti.
Admiração, s. f. nustebimas, suža 

vėjimas.
Admirado, adj. nustebęs, susižavė- 

j«s-
Admirador, s. m. stebėtojas, žavė­

tojas.
Admirar, v. steuinti, žavinti, — se, 

nusistebėti, susižavėti.
Ad mirativamente, adv. ste­
bėtinai. žavimai.

Admirativo, adj. stebėtinas, žavus 
Admirável, adj. stebėtinas, žavus. 
Admiravelme nte, adv. stebėti­

nai, žavimai.
Admissão, s. f. priėmimas, prile.di- 

mas.
Admissive 1, adj. priimtinas, prileis 

tinas.
A d m i 11 i r, v. priimti, prileisti, leisti, 

pakęsti. (b. d.)
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pradėtas. Jig turi bati vykdomas ir ki­
tuose italuose. Turi būti steigiamos ne 
mokamos darbiniukams mokyklos, stei­
giami ne tik materialinės, bet ir mora 
lines proletariatui pagalbos centrai. tu 
riamos draugijos ir organizacijos, kurios 
visad būtų pasiryžusios padėti valdžiai 
kovoje su komunizmu.

SUČIUPO „KRISIU“.

Campo Grange. „Folia da Noite“ iš 
4 XII praneša kad šiame mieste 28 d. 
lapkričio mėn. vietos policija su-iupo 
Jose de Casta Lima kuris užsiauginės 
ilgus plaukus ir užsivilkės ilgais rūbais 
pasinaudodamas šiokiais tokiais magiš­
kais gabumais vaidino „Kristų“ Costa 
Lima gan ilgų laikų apgaudinėjo tamses­
nių gyventojų minias, kol galų gale 
liko policijos sulaikytas.

v-m*VSC'tXMWS3UdtMSZBESC8HQKMn0n

LIET. „BRAZ.“
gaunamas šiose vietose:

1) Luz stoties kioske,
2) Josė Paulino vaistinėj,
3) Prie pašto laiptų ir kampo,
4) Rusų vaistinėj Mokoj, 
pas atskirus

platintojas visuose mieste rajonuose ir 
,Liet. Braz.“ redakcijoj visomis die­
nomis.

Jau trys metai suėjo,

Pašto dėžutė
Redakcijoj yra laiškai:

J. Riševičius, J. Kalina, V. Liup 
čikas, J Kaupas, P. Povilaitis, K. Lau 
ciui, J. Grabauskui, L. Valčikauskas, 
P. Gailiui, A. Baubinui, J. Velička, 
T. Kalina, S. Asadauskas, 8. Bartkevi­
čius, Balsevičius P. Rinkevičius, J. Ber 
notas, J. Vabolių!, B. Skuja, B. Gaida 
mavlčius.

PASTABA: Laiškų ėmėjai neturim 
tieji šisipirke pašto dėžutės — moka už 
laiškų 200 reisų.

Administracija.

r ok. i 
B s. meitin. B
Ė ■
| Ultravioletiniai spinduliai. g

I (Diplomuotas Geidelbergo ir Rio g 
universiteto.)

g Priima: vidurinių, Veneros ir nėr- f 
ą vų ligomis nuo 2 iki 6 vai vakar. | 

susikalbama lietuviškai.
Í RUA BARÃO ITAPETININGA j 
B 37-a salas 8-9. T4-0715. g
SJ:sutn<miiiiwi;n«*we"ii;Msitsssr»munnitSr*i!rain<t"usw»iefc' E2

kaip „LIETUVIS BK‘AZIIvIJOJ“
lanko no tik S. Paulo lietuvius, bet ir tolimoje provincijoj gyvenan­
čius fazendų darbininkus prijaučiančius lietuvybei. Per tris metus 
savo gyvavimo, jis spėjo sustiprėti ir atsistoti pirmoj vietoj lietuviš­
kos kolonijos reikalų gynime.

įžengdamas į 4-sius metus <Lietuvis Brr-ilijoj» žada irgi savo 
skaitytojams tiekti įdomiausių ir naudingiausių žinių iš visų pasau­
lio kraštų. Todėl kiekvieno lietuvio pareiga stoti j mūsų eitą. Kodėlž 
Todėl, kad «Liet. Brazilijoj» yra rimčiausias, didžiausias, nepolitinis, 
lietuviškos minties laikraštis, beto yra pigiausias, nes Brazilijoj kaš­
tuoja tik 10$000 metams, 6$ pusei metų ir atskiriems mėnesiams po 
1$. Užsieny — metams 20$, pusei metų 12$.

Metiniai skaitytojai gauna dovanų gražių lietuviškų žurnalų.

LIETUVIS BRAZILIJOJ“ Caixa postal, 1764 SÃO PAULO

1

Kas bus, kas nebus,
bet Lietuvis nepražus!

. muitųg/jv
Vokiečių fotografijų įstaiga yį 

| „BERNARDO,, i 
įsteigta 1890 metais

Atlieka įvairius darbus foto- g
1 grafijų srity. Specialybė padidi- j 
s aime, o taip pat su dažais. w 

Darbas greitas, sąžiningas ir s
S pigus. Vyksta i namus fotografijų 8 
S reikalais. Daro iš fotografijų naujas, g

ARTHUR SCHMIDT 
ą Rua Šio Caetano, 111 (seuas u.103) į 
U Šio Paulo.
'W M.iimiwiiiwiiiwa. eiiiiHiuiaiiMHMia iiiKiwnrsí^''

''-•.,-»~nmrtrTnniw«rrmsiriinn~irtmnamin'maMimiiaw»THri'iiawinnimmwirnir - 
SKAITYKITE IR PLATINKITE 

„LIETUVIS BRAZILIJOJ“
JIS GERIAUSIAS PATARĖJAS IR DRAUGAS VISUOSE TAMSTOS

DALYKUOSE.

IK GREIČIAU-
. IS susisiekimas tik agencia

EI p M o
1 RŪKANTIEJI! I
E Ejfjv Turite suprasti, kaip sveika ir malonu yra rūkyti papirosai su fe 
S3 vata pagamintomis gilzėmis. Vata apvalo dūmą nuo nikotino ir kitų “ 
@ kenksmingų žmogaus organižmui priemaišų. U? ■
Í3 Geriausias tos rūšies gilzes galite gauti tik pas mus ir už labai JĮ 1 
ĮĮŽĮ] pigią kainą: 100 št. 000 re. 1000 št. 4$500. Papirosams kimšti raašinė- Įį 
a-a lês l$000; geriausio Paryžiaus rūkomo popelio 100 knygučių pokelis ffj 
fe! 12$000. Siunčiame ir j interior,p Pamėginkite ir Įsitikinsite! g

UASA GENI ||i
SÁO PAULO . ■ ■■;—■■j.,..'__________ Rua sao Caetano, 208 P

e a
,,II A NI B U R O O“

I.aivokortės, vyžos j visas šalis. Parūpi­
nama šamados iš Europe» j Braziliją. Pnr 
dusdama žemė sklypais ir alkeriais mieste 
ir provincijoj.

Sąžiningas1 ir greitas patarnavimas vi­
somis informacijomis. Interiors atsakinėjo­
me ir raštu.

Šio Paulo, L-go S-ta Epbigenia 13,
Tel. 4—1152. Caixa postai 3272.

Atidaryta kasdien nuo 8 — 6% v. v. Šven- 
tad. uždaryta.

igi[iai|,n ĮiniĮ

Už apmokamus skelbimus redakcija ir administracija neatsako:

Kalba lietuviškai.

JURIDINĖ ADVOKACIJOS KONTORA. E-

Advokatas, prisiekusia vertėjas ir teisinis patarėjas visokiais reikalais.

Daroma: natūralizacijos ir pilietybės dokumentai, chamados vi­
daus pasai, kadaruotos, vedybos dokumentai, rašoma įvairūs prašymai 
ir tarpininkaujama visose teismo, bei valdžios įstaigose.

Kaiaes prieinamos.
Priėmimo valandos 8 — 12 ir 13 — 18 vv

RUA LIBERO BADARÓ 8 sobr. 2» andar - sala 12.

Daktaras
A. JAZARASNEGE

(Maskvos gydytojas nuo 1914 m.) Vidaus ligos, chirurgija; venertjos 
ir moterų Ilgos.

Priėmimas nuo 9 — 12 v. ryt. ir 2 — 6 v. v.
Ladeira Porto Gerai 12 sobr.

(kampas Boa Vista ir 25 d Março)
2 andar, salas 4 e 5 Tel. 2-5068 Uyv. tratas ten pat 5 aukšte.

g D r. B. K. Shipiakoff |
53 (Maskvos universiteto 1914 m. laidos.) &3
53 , ĮĮ3
g Rua Ypiranga 15. app. 4. (kertė rua Santa Ephigeuia) Tel. 4 0316
H Ligonius priima: nuo 4 iki 9 vai. vak., šeštadieniais nuo 3 iki 8 v. v. S 
įj Sekmadieniais nuo 10 iki 1 vai. Venerinių, vidujinių ir psichinių

Laboratorija: tyrimas šlapume, kraujo, mikrobu ir t. t... ,

Laivakortės j Lietuva ir iš Lietuvos pigiausiomis kainomis
Laivų išėjimas j Europą

Caybh-------— 12. 12. 32
Astrlda----------- 13. 12. 32

Kainos pigios.

Parduodame laivakortes pigiausiomis 
negu kur kitur kainomis. Duodame pa 
tarimų visais iielvybės klausymais. Ne­
galintiems atvykti j Šio Paulo j užklau 
alinus atsakome raštu. Rašyt galima lie­
tuviškai arba kuria ners kita kalba.

Perkame ir parduodame dolerius 
ir kitą svetimą valiutą geriausiomis 
kainomis. Šamados. Patarnavimas grei­
tas ir sąžiningas.

CASA BANCARIA J- IPRXXXO 10 C-IA įkurta 1900 m.
Rua Mauš 207, kampas rua Conceição, prie pat Luz stoties.

įstaigos darbe teisingumas garantuotas 100:000$000, kurie padėti valstybės banke. Kalbame lietuv škai 
jtsaiga atdara kasdien nuo 8 vai. ryto ligi 6 vai. vakaro, sekmadieniais tik ligi 12 vai.
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